

原教旨主義

作者:馬永祥

原教旨主義一詞對很多穆斯林和非穆斯林產生很大的困惑，對於當代類似伊斯蘭復興運動現象，一個包含了社會、宗教、政治等各範疇的現象，而籠統地用原教旨主義去概括，未免有所偏差。

原教旨主義一詞源於美國，根據 Websters 字典所下的定義，大意是指一種傳統宗教信仰，而信仰全部基於完全接受聖經裡每一件事的真實性，包括接受創世紀內有關宇宙的來源，和反對進化論的觀點。第二個定義是泛指在美國基督徒中，有一些對聖經所載完全認同的人，他們所發起的一個運動，用以抗衡那些所謂新派演譯聖經的人。在現代社會學大字典(Modern Dictionary of Sociology)內，有更詳細的解釋，什麼是原教旨主義：「原教旨主義是一個宗教運動，強調聖經內文的真確無誤，及聖經擁有最高權威。」這樣的一個宗教運動，在第一次世界大戰前的美國發展至頂峰，其源仍對於新派演譯聖經的人表示不滿，因為新派的人否認一些基督教傳統以來的教義，而主張用學術、歷史、科學的角度去分析聖經，爲了對新派的回應，原教旨主義走到一個極端，認爲聖經字字真言，都是由上主而來的。原教旨主義一詞，其實含義相當廣泛，但準確地說，原教旨主義不同於福音主義(Evangelism)，也有別於保守主義(Conservatism)。有很多保守派或傳統的基督徒也不喜歡被人稱「原教旨主義者」，所以原教旨主義在基督教內是有「貶謫」的意思。

將一個源於基督教演變過程中所產生的一個現象，所產生的一個詞，用來描述伊斯蘭復興運動，似乎不倫不類，也不能真正剖析伊斯蘭復興運動的本質。伊斯蘭復興運動，似乎在我們之間突如其來，人們無不感到驚訝，但對於研究伊斯蘭的人來說，這現象並不偶然。穆斯林要求伊斯蘭的制度，在生活上、社會上、經濟上，甚至在政治上實踐，從有伊斯蘭開始，就有的了，也是伊斯蘭一個不可缺少的部份。不像基督教原教旨主義，伊斯蘭的原本意思是順從真主，把我們在現世生活的各範疇，即所謂俗世生活，都要求符合真主的意旨，伊斯蘭並不主張單求精神、靈性的修養，在伊斯蘭並無所謂世俗、心靈之分，所以一個有信仰的穆斯林，並不是口中唸唸有詞，做宗教上的一些儀式就算，而是要盡一己之力，包括才智、心力、財富，將真主的意旨，在大地上實踐。

中世紀以來，隨著西方工業國的興起，大部份的穆斯林地區都成爲他們的殖民地，長達三百至四百年。在這漫長的三、四個世紀裡，穆斯林對伊斯蘭作爲生活方式的要求，長期受到壓制，在這情況下，穆斯林的反抗變成一種反動力量，反抗西方主義強加於他們身上這些主義都不符合伊斯蘭的生活方式，這個歷史的因素是不能忽

略的，若果我們知道伊斯蘭的發展過程和伊斯蘭對信徒生活方式的要求，我們就不難理解伊斯蘭復興運動的現象了。

在伊斯蘭，真主的意旨和命令包容了人類生活的各方面，個人的、社會的、今世的及後世的。我們要知道伊斯蘭的神學理倫，了解伊斯蘭對真主的看法：究竟真主的德性是怎樣？宗教在伊斯蘭又包含了什麼？伊斯蘭對信徒的要求又怎樣？?? 如果我們理解上述的一切，就可對穆斯林世界所發生的運動，揭開神秘的面紗了。

伊斯蘭絕不認同神比喻成爲一個鐘匠，即是說，神單單創造了這個世界，就任它轉動而不理，神管理天堂，人則任意管理大地。伊斯蘭對神的觀點是超越種族、地域，與任何界限。人類是神所創造的，人人平等，神不單是創造者；支持宇宙運作者，還是全宇宙的管治者，神的律例，超越其他法律，而根據古蘭經啓示之標準所制定的伊斯蘭大法，包含了文事法、刑事法、個人法及國際法，戰爭與和平的法規也在其中。

伊斯蘭強調真主被崇拜外，祂是宇宙的絕對統治者，人類在各方面的生活，也應跟從真主的意旨而行。在宗教概念方面，西方的學者如 Wilfred Cantwell Smith 及 H.A.R. Gibb 都分別指出伊斯蘭是一個特別的宗教，一般人認爲宗教只是個人私生活的一部份，或者只涉及精神修養，宗教不應涉及公共事務，宗教只是個人道德或是一些崇拜儀式，朝聖，或做一些慈善事業而已。

伊斯蘭認爲宗教的層面不單止包括精神、靈性、個人私生活，還包括了一般社會事務。生活的整體，有私人的事，也有公務的事。真主的意旨並不局限於精神方面，而概括了人類生活的全部，真主尤其對人類某些行爲，有明確的指引。

我們要指出的是，伊斯蘭並非一個宗教那麼簡單，而是一個完整的生活方式，它包含了一套信仰和崇拜的方式，它是一個博大的，互相扣緊的法律系統，也是一個文化，一個文明的建樹，它是一個經濟系統及經貿運作方法，它是一個政府，它指示人類如何分配遺產，以達公平，夫婦不幸要離異時要遵守的程序，並提醒人類留意服飾，飲食及衛生，達至身心安康與和平。伊斯蘭是一個精神與人性的整體結合，照顧今世，不棄後世。

總的來說，真主除了是創造者外，也是管治者，祂的法典超越其他，而歸信者被要求努力奮鬥，使地球成一公義、和平和幸福的樂土。

「那般歸信，遷居，並以財產生命在安拉之道上奮鬥的人，安拉認為是階級最高的；他們均是將得到所欲的。」（古蘭經第九章二十節）

「你們是為世人被選為至優的群眾，你們命行正道，禁止邪僻，並歸信安拉。」（古蘭經第三章一一零節）

所以，勸人行善，止人作惡，是每一個穆斯林應有的本質。要知，穆斯林要求伊斯蘭生活方式是源於伊斯蘭本身的教義，這個要求，是找尋穆斯林的自我身份，它不是片面的，或支離破碎的，而是整體的伊斯蘭生活。